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2021학년도 한의대 편입 유기화학모의고사 2회
화학(유기화학)

수 험 번 호 : □□-□□□□□ 성 명 :

1. 다음은 Tartaric acid를 나타낸 것이다.

HOOC CHCH

OHOH

COOH

  위 화합물에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 카이랄 탄소가 2개이므로 4개의 이성질체가 존재한다.
② 이성질체 중 내부 대칭면을 가지면 메조 화합물이다.
③  와  인 화합물은 거울상 이성질체 관계이다.
④  와  인 화합물은 부분 이성질체 관계이다.
⑤  와  인 화합물은 서로 같은 화합물이다.

2. 할로젠화알킬은 다음과 같은 SN 반응 메커니즘을 거쳐 알코
올로 전환할 수 있다.

R BrOH  SNROH Br
   위 반응 속도에 영향을 주는 기질(R Br)이 다음과 같을 때 

반응성 순서대로 바르게 나열한 것은?

CH3CH2 BrCH3 Br CH3CH Br

CH3

CCH2 Br

CH3

CH3

H3C

(가) (나) (다) (라)

① (가)>(나)>(다)>(라) ② (가)>(나)>(라)>(다)
③ (가)>(다)>(나)>(라) ④ (나)>(가)>(다)>(라)
⑤ (나)>(가)>(라)>(다)

3. 다음 중 산도가 가장 큰 수소 원자를 포함한 화합물은? 

①                  ②                    ③

④                               ⑤

4. 화합물 A를 다음 반응과 같이 처리할 때 주생성물을 얻을 수 
있는 화합물 A를 바르게 예측한 것은?

1. O3
 
2. Zn, CH3CO2H

O

H

O

A

CH3

①

CH3

CH3

②

CH3

③

CH3

④

CH3

⑤

5. 다음 중에서 벤젠 고리에서 친전자성 치환 반응이 일어날 때 
메타 지향기로 작용하지 않는 치환기는? 

①  COOH ② NO 
③ NHCOR ④  CF
⑤  SO H
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6. <보기>의 반응에서 주생성물이 옳은 것을 모두 고르면?
<보기>

CH3CCH CH2

CH3

H

H-Cl
CH3CCH2 CH3

CH3

Cl

+ CH3CHCHCH3

CH3

Cl

ㄱ.

Br2

Br

Br

ㄴ.

CH3CHCH CH2

CH3 1. BH3/THF

2. H2O2, OH CH2CHCH2CH2OH

CH3
ㄷ.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7. 다음 중 trans-1,2-dimethylcycolhexane의 가장 안정한 형
    태를 표현한 것은?

①                           ②

③                            ④

⑤

8. 다음은 벤조산에서 임의의 치환기 Y가 para 위치에 치환된 것
을 나타낸다.

COOHY

위 화합물에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 있는 대로 고
른 것은?

<보기>

ㄱ. Y=NO 일 때보다 Y=CH일 때의 산도가 더 강하다.

ㄴ. CH3Y 을 KMnO 로 산화시키면 얻을 수 있다.

ㄷ. SOCl와 반응해 CY

O

Cl로 전환할 수 있다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

9. 산-염기 반응 결과 얻어지는 생성물의 구조가 옳지 않은 것은?

① CHCOOHHO ⇄ CHCOO HO 
② HOOCCHOHNaOH ⇄ NaOCHCOOHHO
③ NH HO ⇄ NHOH 
④ NaOCH HO ⇄ NaOHCHOH
⑤ CHCOOHNH⇄ CHCOO NH

10. 다음 각 반응의 주생성물로 옳은 것만을 있는 대로 고른다면?
<보기>

CH3

NaBH4

CH3

OH
Hg(OAc)2, H2O/THF

ㄱ.

ㄴ.

ㄷ.

① ㄱ ② ㄴ 
③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ 
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 
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11. 다음 반응의 주생성물은 무엇인가? 

①                     ② 

③                      ④

⑤

12. 할로젠화알킬로부터 HX를 제거하는 반응의 생성물에서 알켄
의 안정성을 차례대로 바르게 나열한 것은?

H3C

H3C CH3

CH3 H3C

H3C H

CH3 H

H3C H

CH3 H

H3C H

H

(가) (나) (다) (라)

① (가)>(나)>(다)>(라) ② (가)>(나)>(라)>(다)
③ (가)>(다)>(나)>(라) ④ (라)>(다)>(나)>(가)
⑤ (라)>(가)>(나)>(다)

13. 아래 반응의 특징이 아닌 것은? 

① 위 반응은 2차 속도식을 갖는다
② 생성물의 입체배열은 반전된다.
③ 이분자 전이 상태를 거쳐서 생성물이 형성된다.
④ 극성 양성자성 용매보다 극성 비양성자성 용매에서 반응 속
   도가 더 빠르다.
⑤ 반응이 진행되는 동안 자리 옮김 반응이 일어날 수 있다.

14. 다음은 나이트릴을 이용한 몇 가지 합성 과정을 간략하게 나
타낸 것이다.

CH3CH2C N

(가)

(나)

(다)

CH3CH2COOH

CH3CH2CH2NH2

CH3CH2CCH3

O

  (가)~(다)에 적절한 처리 시약으로 바르게 짝지은 것은?

(가) (나) (다)
① OH   HO BH THF CHLi
② HO  KMnO  CHMgBr, HO
③ OH   HO LiAlH CHI
④ HO  NaHSO  CHLi
⑤ HO  LiAlH CHMgBr, HO

15. 다음 화합물을 여과지에 묻힌 후 n-Hexane을 용매로 흘려 
전개시키려 한다. 가장 전개 속도가 느릴 것으로 예상되는 물
질은 어느 것인가? 

 
① A ② B 
③ C ④ D 
⑤ E 

16. 다음 중 카이랄성 중심을 가지고 있지 않은 화합물은?

H

CH3

①

H

CH3

O②

N

CH2CH2CH3

H

③

H

CH3

HO④

O

⑤
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17. 알켄의 반응 결과 주생성물을 바르게 예측한 것만을 <보기>에
서 있는 대로 고른 것은?

<보기>

CH3CHCH CH2

CH3

CH3CHCO2H

CH3

CO2 H2O+
1. KMnO4
2. H3O+ +

ㄱ.

1. O3/CH2Cl2

2. Zn/CH3CO2H
O

Oㄴ.

CH3CHCH CH2

CH3

CH3CHCHO

CH31. O3/CH2Cl2

2. (CH3)2S + HCHO

ㄷ.

① ㄱ ② ㄴ
③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. Friedel-Crafts 합성에서 사용되는 촉매는?

① 나트륨 ② 염화제일구리
③ 염화알루미늄 ④ 요드화마그네슘
⑤ 아연

19. 다음은 알릴 라디칼 구조를 나타낸 것이다.

C
C

C

 알릴 라디칼에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 각 탄소는   혼성 궤도함수이다.
② 공명 구조로 홀전자가 비편재화되어 있다.
③   전자 3개가 결합 궤도함수와 비결합 궤도함수에 채워진다.
④ 알릴 자리의 CH  결합 에너지는 알킬의 CH  결합 에너지

보다 크다.
⑤ 1-Butene에 빛을 쬐며 NBS와 반응시킬 때 두 위치에서 브로

민이 치환되는 것은 알릴 라디칼의 공명 구조 때문이다.

20. 이중 결합의 입체 화학은 무시하고 다음 각 제거 반응의 주생
성물 예측이 옳지 않은 것은?

CH2CH2CH2CH3

Br

EtONa
 
EtOH

H2C CHCH2CH3

①

CH3CHCH2CH3

Br

EtONa
 
EtOH

CH3CH CHCH3

②

Cl

CH3

KOH
 
EtOH

CH2
③

CH3CHCHCH3
EtONa
 
EtOH

CH3C CHCH3

CH3

Br

CH3④

EtONa
 
EtOH

CH CH3

Br⑤

21. 다음 보기의 화합물에 표시된 탄소-탄소간의 결합길이의 순서
를 바르게 나열한 것은? 

① C<D<A<B<E ② D<C<A<B<E
③ E<B<C<A<D ④ E<B<A<D<C
⑤ E<B<A<C<D
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a. 화합물 A와 B는 구조 이성질체 관계에 있다.
b. 화합물 A와 B는 입체 이성질체 관계에 있다.
c. 화합물 A와 B는 거울상 이성질체 관계에 있다.
d. 화합물 A는 achiral이고 B는 chiral이다.
e. 화합물 A는 chiral이고 B는 achiral이다.

22. 다음 반응은 1,4-butadiene을 peroxide 존재하에서 HBr과
    반응시켰을 때 생성 가능한 화합물을 알맞게 짝지은 것은? 

① a, b ② a, c
③ b, d ④ b, e
⑤ d, e

23. 다음 보기의 화합물들 중 친전자성 치환반응이 잘 일어나는 
순서를 바르게 나타낸 것은? 

① A<B<C<D ② A<B<D<C
③ B<D<A<C ④ C<D<B<A
⑤ D<C<B<A 

24. 에스터를 NaOEt와 같은 염기로 처리하면 가역적으로 클라이
젠 축합 반응이 일어나 -케토 에스터를 만들 수 있다. 다음 
중 클라이젠 축합 반응을 할 수 있는 에스터를 고르면?

O

OCH2CH3

①

HCOCH3

O②

CH3C

CH3

CH3

COCH3

O③

O

OCH2CH3

④

O

O⑤

25. 다음에 제시한 화합물에 대한 설명으로 맞는 것을 모두 고르시오.

C C C
H3C

H3C

H

H

C C C
H3C

H

H

CH3

A B

 

① a, d ② b, c
③ b, d ④ b, e
⑤ c, e


